 «Земля – наш общий дом»

Рыкова Н.А., педагог дополнительного 
   образования МБУ ДО СЮН 
Форма проведения: экологический утренник.
Объяснительная записка
Цель: формирование экологической культуры, экологических знаний у обучающихся, вовлечение их в природоохранную деятельность, воспитание у обучающихся осознанных взаимоотношений с природой и окружающей средой.
Задачи: 
- способствовать формированию основ культуры Природолюбия, привитию интереса у обучающихся к проблемам окружающей среды; воспитанию чувства уважения, любви и гордости за природу своего края, страны.
- содействовать развитию у подростков внутренней потребности любви к природе и участию в природоохранной деятельности.
- создать условия для воспитания у обучающихся высоких нравственных качеств: доброты,  чувства ответственности за всё,  происходящее в мире, чувства единения с природой.
Метод проведения мероприятия: игровой, наглядный, беседа. 
Возраст детей: обучающиеся 5-8 классов
Оформление:  плакаты «Берегите природу», «Природа – наш дом», высказывания о природе, рисунки, цветы, экологические газеты, выставка книг о природе, семена цветов.
Оборудование: компьютер, мультимедийная презентация, слайды с пейзажами нашей Родины,  музыкальный центр, музыкальные произведения: «Лунная соната» Людвига Ван Бетховена, «Времена года» П.И. Чайковского; стихи обучающихся.

Методические советы на подготовительный период
Необходимо заранее выбрать ведущих, жюри. Обучающимся дать дополнительное задание – стихотворения о природе собственного сочинения. Выбрать  ответственных за эстетическое оформление места проведения. Подготовить вопросы для конкурсов. Дать домашнее задание участникам команды.
Сценарный план.
I. Организационный этап.
II. Подготовительный этап.
2.1. Вступительное слово педагога.
III. Основной этап.
3.1. Сообщение цели и задач мероприятия.

3.2. Конкурс «Экологический тест».
3.3. Конкурс «Красная книга».
3.4. Конкурс «Продолжи поговорку».
3.5. Конкурс «Назовите санитаров леса».
3.6. Конкурс «Правила поведения в лесу».
3.7. Викторина «Дерево для человека».
3.8. Домашнее задание.
IV. Подведение итогов мероприятия.

Рефлексия.

Экологический утренник
Ход мероприятия

I. Организационный этап.

II. Подготовительный этап.

2.1. Вступительное слово педагога.
  На фоне музыки “Лунная соната” педагог зачитывает слова Сухомлинского В.А.
       “В мире есть страны, где природа ярче наших полей и лугов, но родная природа своего края самая дорогая. Надо просто видеть, как деревья покрываются весной белым покрывалом, как над золотыми колокольчиками хмеля летают пчелки, как наливаются яблоки и красные помидоры,- все это надо пережить как радость, как полноту своей духовной жизни. 
Пусть детство помнится вам в ярких солнечных лучах: сад в белом наряде цветения, неповторимое звучание пчелиной арфы над полем гречихи, голубое небо с журавлиной стаей над горизонтом, багровый закат, стройные тополя у дороги - все это пусть оставит неизгладимый отпечаток в сердце”.
Какую картину вы видели перед собой, слушая музыку и текст?
Педагог. Этот прекрасный, неповторимый мир природы, ребята, можно увидеть и почувствовать, живя по законам Добра и Согласия с Природой. Если мы хотим достичь согласия с Природой, то нам в большинстве случаев необходимо принимать ее условия. Представьте себе, что вы стоите на пороге Природы - нашего общего Дома с другими живыми существами (растениями, животными и даже микроорганизмами), с общим Солнцем, что нас всех согревает, с общей землей, что нас кормит, с общим воздухом, которым мы все не надышимся. Человек! Человек – крошечная частица великого необозримого Космоса. 
III. Основной этап.
3.1 Сообщение цели мероприятия.
Ведущий:
- Здравствуйте, друзья! Здравствуй, природа! Здравствуйте, поля, леса, реки и озера! Здравствуйте, птицы!

- Если бы человек вот так здоровался каждый день не только с родными и знакомыми, но и со всеми живыми существами, окружающими его, может быть, до сих пор на Земле жили бы те животные и растения, которых мы уже никогда не увидим, так как люди уничтожили их.

- Уничтожение природы продолжается и сейчас. При этом люди преследуют разные цели: кто-то хочет получить больше денег, продав редкое животное или мех; кто-то охотится в свое удовольствие, а кто-то, не думая, вырывает с корнем цветы, убивает лягушку, бросает камнем в птицу, развлекаясь таким образом. И когда слышишь: человек-царь природы, спрашиваешь: «А что он представляет себя без природы - без воздуха, воды, пения птиц, аромата лугов, шелеста листьев-человек?».

-Все это щедро дает людям природа и не просит взамен никакой платы, только ждет от нас бережного, доброго отношения к себе.

Педагог.
- Ребята, наше сегодняшнее мероприятие посвящено охране природы. Все человечество тревожат данные ученых исследователей об ухудшении экологической обстановки на земном шаре. Мы должны научиться беречь животных, растения, озера, реки и леса - все, что окружает нас. Мы должны стараться постигать тайны природы. Давайте получше узнаем окружающий мир, а, полюбив его, будем беречь. Этой цели посвящено наше мероприятие. В нем принимают участие 2 команды, а также зрители-болельщики.

Для проведения игры нам нужно выбрать компетентное жюри. (Выбирается жюри).

3.2. Конкурс «Экологический тест»

Ведущий. 

К определениям левого столбца подберите понятия из правого и напишите ответы парами цифр (например, 1-1 и т.д.)

	1.На охраняемой территории допускается посещение туристов.
	1. Заказник

	2.Ценный в природном отношении объект (озеро, дерево, скала, пещера).
	2. Заповедник

	3.Специально выделенная территория, где полностью запрещена хозяйственная деятельность.
	3. Памятник природы

	4.Специально выделенная территория, где полностью запрещена хозяйственная деятельность.
	4. Национальный парк


   Ответы: 1-4, 2-3, 3-2, 4-1.

Задание 1. «Охрана окружающей природы»

Назовите слово из 8 букв, которое отражает следующее определение: «Территория, на которой охраняются отдельные природные компоненты».  
Ответ: Заказник.
Задание 2. Кому принадлежит следующее высказывание: «Рыбе - вода, птице - воздух, зверю - лес, степь, горы, а человеку нужна Родина. И охранять природу - значит охранять Родину!» Назовите фамилию замечательного писателя, большого любителя природы, состоящую из 7 букв. Ответ: Пришвин.
- А сейчас послушайте сообщение о Красной Книге, и следующий конкурс будет состоять из заданий по этой теме.

3.3. Конкурс «Красная книга»

1. Что означает название «Красная Книга».   (Знак тревоги, опасности).
2. Какие животные прошлых столетий исчезли с лица Земли? (Морская корова, туры дикие быки, тарпан).
3. Какие животные включены в первую группу Красной Книги? (Животные, которым грозит бедственное положение, их, могут сохранить особые меры, специальное разведение).
4. Какие животные включены в 5 группу Красной книги? (Недавно находящиеся под угрозой исчезновения, но благодаря усилиям человека их численность стала увеличиваться, за их судьбой следят ученые. Зубр, ладожская нерпа, серый кит).
5. Сколько видов растений занесено в Красную Книгу? (533)
6. Сколько видов животных занесено в Красную Книгу? (247)

Ведущий:
-  У лесной фабрики есть и друзья и враги. Это вредители корней, шишек, семян, хвоегрызущие и листьегрызущие. 

3.4. Конкурс «Продолжи поговорку»
.  Муравей невелик …(а  горы сворачивает)
.  Невелика блошка…(а спать не дает)
.  Всяк сверчок…(знай свой бочок)
.  Осиный рой …(лучше не трогай)
- Но есть насекомые, которые являются санитарами леса.

3.5. Конкурс «Назовите санитаров леса»

  (Муравьи, божья коровка, стрекоза, жужелица, жук-могильщик, мертвоед).
 Побеждает та команда, которая назовет больше насекомых.

Ведущий. Знаете ли вы…

- что божья коровка за день съедает от 50до 270 тлей, за всю жизнь-5-6 тысяч?

- что ее личинка отличается еще большим аппетитом: она съедает за день несколько сотен тлей?

- что обитатели муравейника средней величины уничтожают за день по 15-20 тысяч вредителей леса?

- что насекомоядные птицы во время вскармливания птенцов уничтожают: воробьи-8 тысяч насекомых, скворцы-12 тысяч, ласточка ловит за лето до полумиллиона мошек, комаров, тлей. Если сложить этих насекомых, то получится один километр.

 3.6. Конкурс «Правила поведения в лесу»

Каждая команда должна составить правило поведения человека в лесу.

Пока команды готовятся, проводиться игра со зрителями.

3.7. Викторина «Дерево для человека»

- Из древесины  каких деревьев делают спички? (Осина, тополь).
- Какая древесина идет на изготовление карандашных палочек? (Кедр).
- Какие деревья идут на изготовление бумаги? (Ель, осина, тополь)
- Древесина какого дерева идет на изготовление лыж? (Берёза)

- Хвоя какого дерева используется в парфюмерии? (Пихта)

- Корни какого дерева помогают гидростроителям, скрепляя берега не хуже стальной арматуры и не позволяя волнам подмывать или размывать берега? (Ива).

- Из чего делают фанеру? (Тополь, осина)

3.8. Конкурс «Домашнее задание». 
Каждая команда готовила сообщение о заповедниках (охраняемых территориях) Белгородской области. 

Давайте их послушаем.
Педагог:
Ученики нашей школы, готовясь к нашему мероприятию, подготовили стихотворения собственного сочинения.

Доброты не так уж мало в мире, 

Надо лишь глаза свои открыть, 

Душу людям распахнуть пошире, 

Полной жизнью жить и не хандрить.

Красоту увидеть, восхищаться

Запахом полей, прохладой рек.

Мало человеком лишь родиться –

Надо жить, любить как человек!

И поможешь, словом или делом

Тем, кто уже руки опустил,

Пусть поверивший – один на свете белом.

Надо знать, что ты не даром жил.

           Касилова Оксана, 8 класс

IV. Подведение итогов мероприятия.
Педагог. Много есть на свете, кроме России, хороших стран и земель, но одна у человека родная мать и одна у него Родина. И ваша большая и малая Родина нуждается в вас, ребята, в ваших умных руках, в вашем добром сердце. У вас есть права, но есть долг и обязанности. К вам обращается поэт Г. Зайцев:

                         Простите, дети, слог огрубленный,

                         Мир в состоянье аварийности.

                         Плач над березкою погубленной
                         Природа требует взаимности.

                         Нужны спасательные акции,

                         Протест зеленого движения, 

                         Чтоб здравый смысл цивилизации

                          Со смертью выиграл сражение.   

Просмотр слайдов «Пейзажи нашей Родины»
Рефлексия
· Справились ли мы с поставленной целью занятия? (Самоанализ учащихся). 

· Как ты оцениваешь свою деятельность на мероприятии? (Самооценка). 

На фоне тихой музыки “Времена года” педагог демонстрирует красиво оформленную коробочку с семенами растений.

Педагог. Мне хочется верить, наше мероприятие останется в вашей памяти. Мое желание было – подарить вам особую красоту – красоту знаний Природолюбия, которая ассоциируется у меня с семенами прекрасных цветов. Они каждый год обильно цветут на наших клумбах, с любовью посаженных вашими руками. Глядя на них, старайтесь и стремитесь сеять только семена Добра и Согласия между природой и Человеком. Только тогда мы построим Мир в своем сердце, а значит и на Земле. 

Методические советы организаторам и постановщикам.
Мероприятие лучше проводить в актовом зале, используя предлагаемое оформление и оборудование. Необходимо так же пригласить зрителей. Целесообразно использовать музыкальное сопровождение, которое придаст определенный эмоциональный настрой участникам и присутствующим. Самым активным участникам можно вручить памятные сувениры.
Методические советы на период ближайшего последействия.

В коне занятия можно дать творческое задание  - «Что произойдет на планете Земля через 100 лет? (Форма рассказа любая: научная, или с юмором, в стихах, рисунок).
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